江门市生态环境局
江门市生态环境局

行政处罚决定书

江蓬环罚〔2024〕25号
当事人：陶则正（江门市蓬江区天勤塑料粉末有限公司直接负责的主管人员） 

身份证号码：41XXXXXXXXXXXX19

工作地址：江门市蓬江区棠下迳口村果蚌（土名）地段
身份证住址：河南省XXXXXXXX号

一、环境违法事实和证据

2024年1月18日，我局执法人员对江门市蓬江区天勤塑料粉末有限公司进行现场检查，发现其存在以下环境违法行为：

江门市蓬江区天勤塑料粉末有限公司主要从事涂料制造项目，该项目属于《建设项目环境影响评价分类管理名录（2021年版）》第二十三、化学原料和化学制品制造业26-第44小项：涂料、油墨、颜料及类似产品制造264-单纯物理分离、物理提纯、混合、分装的（不产生废水或挥发性有机物的除外）类别，需要编制环境影响报告表。该项目在需配套建设的环境保护设施未经验收合格的情况下，擅自投入生产。你是江门市蓬江区天勤塑料粉末有限公司直接负责的主管人员。

上述事实有我局2024年1月18日现场检查（勘察）笔录、调查询问笔录、现场检查拍摄照片及视频，《情况说明》《授权委托书》《江门市生态环境局当事人送达地址确认书》等为证。

江门市蓬江区天勤塑料粉末有限公司的上述行为，违反了《建设项目环境保护管理条例》第十九条第一款的规定，你作为江门市蓬江区天勤塑料粉末有限公司直接负责的主管人员，我局于2024年3月18日告知你违法事实、处罚依据和拟作出的处罚决定，并告知你有权进行陈述、申辩和听证，你未提出听证申请。
二、陈述申辩意见及采纳情况

2024年4月23日，你向我局提交《生态环境行政违法当事人公开道歉承诺守法从轻处罚申请书》。

陈述申辩意见

    你提出如下意见：
1.对你局认定的违法事实和即将作出的处罚决定没有异议。

2.违法行为发生后，我公司积极按要求整改，停产待验。

3.愿意主动进行公开道歉并作出环保守法承诺，在今后的生产工作中严格遵守环保法律法规。

综上，恳求本着处罚与教育并重的原则，从轻处罚。
采纳情况

经审查，我局认为：

针对“对你局认定的违法事实和即将作出的处罚决定没有异议。”“违法行为发生后，我公司积极按要求整改，停产待验。”和“愿意主动进行公开道歉并作出环保守法承诺，在今后的生产工作中严格遵守环保法律法规。”的意见。根据执法部门2024年4月24日对江门市蓬江区天勤塑料粉末有限公司进行现场检查制作的检查（勘察）记录及现场照片显示，江门市蓬江区天勤塑料粉末有限公司挤出线上没有原料及产品，生产总电箱已贴上封条，现场无生产迹象，你及你单位已改正生态环境违法行为。根据2024年4月29日《南方都市报》显示，你已在地市级以上主要媒体或网站上公开道歉、作出生态环境守法承诺。因此，对你罚款从轻处罚的意见予以采纳。

三、行政处罚的依据、种类及其履行方式、期限

经复核，你主动改正的行为属于从轻处罚情节，根据《江门市实施<广东省生态环境行政处罚自由裁量权规定>细则》第七条第二项的规定，罚款金额应从轻为5.58万元【6.2万+6.2万×5%×（-2）】。

你上述公开道歉承诺守法的行为符合《广东省生态环境行政处罚自由裁量权规定》第十四条和《江门市实施<广东省生态环境行政处罚自由裁量权规定>细则》第十条及其附件3《江门市生态环境违法企业主动公开道歉承诺工作指引》“三、适用标准”的规定，可按拟处罚金额人民币5.58万元的50%降低处罚，由于降低后的罚款额低于法定最低罚款额，故按法定最低罚款额5万元处罚。

根据你及江门市蓬江区天勤塑料粉末有限公司违法行为的事实、性质、情节、社会危害程度和相关证据，依据《建设项目环境保护管理条例》第二十三条第一款，参照《广东省生态环境行政处罚自由裁量权规定》第十四条及附件1《广东省生态环境违法行为行政处罚罚款金额裁量表》“第一章 环评类”中“八、需要配套建设的环境保护设施未建成、未经验收或者验收不合格，建设项目即投入生产或者使用，或者在环境保护设施验收中弄虚作假”的“1.8 裁量标准”和《江门市实施<广东省生态环境行政处罚自由裁量权规定>细则》第五条、第七条第二项、第十条及附件3《江门市生态环境违法企业主动公开道歉承诺工作指引》“三、适用标准”的规定，我局决定对你作出罚款伍万元(小写：50000元)的行政处罚。
根据《中华人民共和国行政处罚法》（2021修订版）第六十七条和第七十二条的规定，限于接到本处罚决定之日起15日内，到江门市生态环境局蓬江分局法规股开具《广东省非税收入一般缴款书》并将罚款缴至指定银行。如逾期不缴纳罚款的，我局可以采取“每日按罚款数额的百分之三加处罚款”。
四、申请复议或者提起诉讼的途径和期限

根据《中华人民共和国行政处罚法》第七条第一款、《中华人民共和国行政复议法》第二十条和第二十四条第一款第一项以及《中华人民共和国行政诉讼法》第四十六条第一款的规定，如对本决定不服，可以在接到本决定书之日起六十日内向江门市人民政府（受理地址：江门市人民政府行政复议办公室，江门市蓬江区西园里中三号之一江门市人民政府西侧门）提出行政复议申请，也可在接到本决定书六个月内直接向江门市江海区人民法院提起行政起诉。逾期不申请行政复议，也不提起诉讼，又不履行本决定的，我局将依法申请人民法院强制执行。
我局地址及联系电话：江门市蓬江区胜利路154号珠西创谷自编1号楼5楼，0750-3291960。
江门市生态环境局    
2024年4月30日    
	抄送：区市场监督管理局、棠下镇人民政府



                    


