附件1：
胜利新村房屋解危改造项目国有土地上
房屋征收补偿方案

    为做好胜利新村房屋解危改造项目征地拆迁工作，根据国家及省、市有关法律、法规及政策规定，结合蓬江区及白沙街道办事处实际，制订胜利新村房屋解危改造项目国有土地上房屋征收补偿工作方案。
    一、征收补偿范围
征收补偿范围为工程项目规划红线范围内和波及的国有土地上房屋及其他建（构）筑物,即胜利新村23-37号的私房和单位自管房等非市管公房（属市管公房的安置办法另定）。

房屋征收范围确定后，不得在房屋征收范围内实施新建、扩建、改建房屋和改变房屋用途等不当增加补偿费用的行为；违反规定实施的，不予补偿。
二、征收补偿办法
（一）征收补偿面积的核定
以房产证、土地证为依据，没有房产证的由市有关部门依法对征收范围内未经登记的建筑进行调查、认定和处理。对认定为合法建筑和未超过批准期限的临时建筑，给予补偿；对认定为违法建筑和超过批准期限的临时建筑，不予补偿。

（二）补偿方式及标准

征收补偿采用货币补偿和原区重建方式解决，由业主自愿选择。
1．货币补偿标准
（1）住宅每平方米补偿3800元。
（2）房屋原有夹层（以房产证和图纸为准）及二层以上非住宅每平方米补偿3800元。
（3）业主加建部分每平方米补偿800元。

如遇特殊情况，不能按上述补偿标准执行的，可以申请进行评估确定补偿标准。对于产权不明确或有争议的房产，由蓬江区房屋征收部门报请作出房屋征收决定的蓬江区政府依照《国有土地上房屋征收与补偿条例》的规定，按照征收补偿方案作出补偿决定，并在房屋征收范围内予以公告。
2.实物补偿标准

住宅实物补偿按1:1等面积进行安置。房屋安置点为：胜利新村重建房。

非住宅（含商铺）按1:1等面积原区重建置换。

差价结算：即安置房屋与原有房屋由于面积不同而产生的价格差异。分三种情况进行：

（1）当被选定的安置房屋面积等于原有房屋的面积时，可直接进行房屋产权置换。
（2）当被选定的安置房屋面积小于原有房屋的面积时，面积差由相关单位按照上述“货币补偿”的办法补偿给被征收人。

（3）当被选定的安置房屋面积大于原有房屋面积时，在5平方米以内（包括5平方米）的由被征收人按照上述“货币补偿”的办法购买，超出5平方米的则由被征收人按照商品房（商铺）的市场价购买。

被征收人选择、确认安置房实行“谁先签征收补偿协议，谁先选”的原则。
（三）住宅及非住宅房屋搬迁补助标准

房屋搬迁费补助2000元/户（非住宅房屋按100平方米/户折算）。由于未能及时提供安置房且被征收人选择实物补偿方式的，按15元/月/平方米（不低于1000元/月/户）补助被征收人自行租房暂住，自签订补偿协议并搬迁起，至安置房交付被征收人使用为止，每6个月计算一次补助费用。如租房暂住时间不足6个月，按实际租住时间计算补助费用。
（四）奖励办法
对积极配合拆迁工作能在规定期限内签订征收补偿协议书并如期交付被征收房屋的被征收人，均给予如下补助：

1．选择货币补偿的奖励标准
（1）对发出征收通知日起，2个月内签订房屋征收安置补偿协议书并完成征收的被征收人，给予房屋提前搬迁奖励金900元/平方米。
（2）对发出征收通知日起，3个月内签订房屋征收安置补偿协议书并完成征收的被征收人，给予房屋提前搬迁奖励金700元/平方米。
（3）对发出征收通知日起，4个月内签订房屋征收安置补偿协议书并完成征收的被征收人，给予房屋提前搬迁奖励金500元/平方米。
2.选择实物补偿的奖励标准
（1）对发出征收通知日起，2个月内签订房屋征收安置补偿协议书并完成征收的被征收人，给予房屋提前搬迁奖励金600元/平方米。

（2）对发出征收通知日起，3个月内签订房屋征收安置补偿协议书并完成征收的被征收人，给予房屋提前搬迁奖励金400元/平方米。

（3）对发出征收通知日起，4个月内签订房屋征收安置补偿协议书并完成征收的被征收人，给予房屋提前搬迁奖励金200元/平方米。
超过4个月不签订房屋征收安置补偿协议或虽然签订协 议，但未在规定期限内搬迁的则不予奖励。
（4）奖励在征收完成后兑现。

三、其他问题

（一）对孤寡老人等特殊户，政府按照有关的政策特事特办，妥善安排。

（二）在征收过程中，涉及土地房屋产权争议的，由有关职能部门协商解决。协商不成者，由蓬江区房屋征收部门报请作出房屋征收决定的蓬江区政府，按照《国有土地上房屋征收与补偿条例》的规定，按照征收补偿方案作出补偿决定，并在房屋征收范围内予以公告。被征收人对补偿决定不服的，可依法申请行政复议，也可依法提起行政诉讼。业主应配合做好征收工作，支持城市建设，若坚持无理要求、阻挠城市规划和建设的，由有关职能部门依法处理。

（三）在征收过程中，对辱骂、殴打有关工作人员，煽动群众起哄、闹事，妨碍和阻挠工作人员依法执行公务的，移交公安机关处理，情节严重，构成犯罪的，由司法机关依法追究其刑事责任。

（四）被征收人在法定期限内不申请行政复议或不提起行政诉讼，在补偿决定规定的期限内又不搬迁的，有关部门将依法申请人民法院强制执行。
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